

# “信息核查”实为骗子伎俩 银川警方提醒不相信不转账谨防被骗

本报记者 丁丁

11月10日,记者从银川市公安局反诈中心了解到,近期不少市民接到了冒充疾控中心工作人员打来的诈骗电话,对方以“您是密切接触者”或“信息核查”名义骗取市民身份证件、银行卡等个人信息,实施电信网络诈骗。银川警方发布预警:请务必提高警惕,保护好个人信息,不要点击陌生链接,谨防被骗。

## 骗子冒充疾控中心人员诈骗

11月8日,家住银川的李先生接到一个“+00”开头的陌生电话,对方自称银川市疾控中心工作人员,询问李先生不久前是不是去过北京市某医院,称李先生与病例有接触,现被判为密切接触者。李先生回复没有去过北京。但对方说:“我们在电脑上看到你扫过该医院场所码,这是北京市公安局推送给我们的,根据相关规定我们

马上要对你赋红码,然后拉到外地隔离。”李先生听了非常着急,说要找相关部门投诉。对方回答:“我给你一个北京市公安局刘警官的电话,你问我到底是怎么回事。”

焦急万分的李先生按照对方提供的电话号码打过去,“刘警官”称自己是北京顺义公安分局民警,李先生到过北京某医院的信息是由其推送的,如果李先生确实没有去过该医院,需要做笔录调查清楚,如果不配合调查,就会立刻向其赋红码。李先生问“刘警官”如何做笔录,“刘警官”告诉他:“你添加我的QQ号,我在网上给你做笔录。”

就这样,李先生一步一步掉进了对方的陷阱,打开电脑添加了“刘警官”的QQ号后,“刘警官”说公安机关做笔录必须用专属软件,要求李先生安装专用程序,随后“刘警官”给李先生发来一个软件安装包。下载安装后,李先生开始与“刘警官”共享屏幕,看到屏幕上

“刘警官”身着警服、一脸严肃,李先生深信不疑,很快把自己的身份证号、手机号、银行卡、短信验证码全部提供给了对方。一番操作下来,“刘警官”说李先生非常配合,根据调查的情况,确定李先生没有去过北京,警方会很快与银川疾控中心联系解除误会,让李先生静候好消息。关掉了电脑,冷静下来的李先生越想越不对劲,赶紧去查自己的银行卡,发现近4万元钱全部被转走。

受骗的李先生立即到银川市公安局金凤区分局刑侦大队报案,目前该案正在侦办中。

## 警方提醒:不相信不转账是最有效的反诈方式

银川市公安局反诈中心民警郝翔告诉记者,冒充公检法类诈骗紧跟社会热点、不断迭代升级,造成的损失金额往往较大。特别是近期一些诈骗分

子以受害人涉嫌违反疫情防控规定等为由进行诈骗,影响恶劣。防范被骗的方法除了平时要注意保护个人信息,多留意反诈宣传内容,还要牢牢记住,不论骗术怎么变,不透露、不相信、不转账是最好的应对方式。

需要提醒的是,疾控部门的流调电话均为本地手机号或者固定电话。工作人员会问姓名、身份证号、住址、行程及同住、同行等密切接触人员的情况,但绝不会询问银行账号、资金、验证码等,更不会要求点击任何链接、下载任何APP、进行任何转账、购买任何股票或理财产品等。

市民如接到流调电话,在保持镇静、积极配合的同时,也要学会甄别真假。市民遇到与李先生类似的情况时,可以询问对方单位及一些能核实对方身份的问题,如回答内容有误可及时挂断电话,拨打属地疾控中心值班电话进行核实。



11月8日,西吉县兴平乡禁毒办联合司法所在兴平乡中心小学开展禁毒宣传进课堂活动,通过播放禁毒PPT课件和禁毒宣传视频、展示毒品仿真模型等形式,提高学生的识毒、防毒、拒毒能力。

本报通讯员 王升 摄

## 永宁开展强戒人员无缝对接工作

本报讯 (记者 丁丁 马涛)

11月1日,银川市永宁县禁毒办联合公安局禁毒大队,到吴忠市强制隔离戒毒所对期满出所的赵某开展闭环出所衔接工作,稳妥做好出所、管控、帮教、安置等各环节的“无缝衔接”。

禁毒专干将强戒出所吸毒人员赵某接回社区(戒毒)康复中心后,及时完善相关手续材料,与其签订《社区戒毒(康复)协议书》,告知需履行的责任和义务,建立

个人档案,并与其谈心谈话,了解其家庭情况及今后的打算。动员家属共同配合,指导家属如何为赵某提供正确的帮助和教导,激励其增强戒除毒瘾的决心。同时,禁毒专干要求赵某严格按照法律法规和协议书相关要求,服从社区(戒毒)康复中心的监管,按时向社区(戒毒)康复中心汇报个人思想变化及戒毒康复效果,定期进行尿检,尽快戒除毒瘾,回归正常生活。

## 同心强化青少年毒品预防知识

本报讯 (记者 丁丁 马涛)

近日,同心县禁毒办联合教育局,组织120所学校、3.6万名学生通过全国青少年毒品预防教育数字化平台在线答题。

线上,同心县禁毒办专干对青少年禁毒知识竞赛活动的规则、要点、答题方法进行讲解,并提出了“学校参与率百分百,学生参与率

百分百、及格、优秀率百分百,全面提高学生满分率”的参赛目标。同心县教育局确定班主任和平台管理员作为督导员,在规定时间内全面完成竞赛各项工作的

截至目前,学校参与率达到100%,学生参与率达到100%,及格率、优秀率均为100%,真正实现了禁毒知识普及全覆盖。



连日来,武警银川支队某中队大力营造浓厚的学习氛围,引领全体官兵学习党的二十大精神。从党员干部到普通一兵,充分利用报纸、广播、新媒体、“学习强军”等载体,全方位、多角度、深层次理解党的二十大精神,切实做到真学真懂、真信真用。

本报通讯员 马郁植 丁功喜 摄

## 金凤公安连破两起拉车门盗窃案

本报讯 (记者 丁丁) 近日,银川市公安局金凤区分局刑侦大队“破小案专班”先后抓获盗窃嫌疑人3名,追回被盗现金5000元。

9月27日,辖区群众报警称,26日21时许,其将一辆轿车停放在小区停车场后离开。27日早晨,上班开车时发现车内有被翻动的痕迹,车辆储物柜内的1万元现金被盗。接到报警后,侦查员通过现场勘查、调阅监控展开细致排查,经研判海量数据,锁定1名嫌疑男子。侦查员根据嫌疑人的逃跑路

线循线追踪,发现嫌疑人作案后逃至兴庆区。在进一步工作后,侦查员确定嫌疑人系具有多次盗窃前科人员周某。11月7日,侦查员前往兴庆区抓获盗窃嫌疑人周某,现场追回被盗现金3500元。经审讯,犯罪嫌疑人周某对其通过拉车门的方式盗窃车内财物的犯罪事实供认不讳。

11月4日,辖区群众报警称:10月31日,其将一辆轿车停放在某小区停车场后离开。11月4日11时许开车时,发现主驾驶储物

格内存放的1600余元现金被盗。接警后,金凤区公安分局小案专班侦查员迅速展开侦查,经现场勘查、人员排查,锁定2名嫌疑男子。侦查员循线追踪,掌握嫌疑人作案后逃离至辖区某商场。11月4日16时许,侦查员摸排走访,蹲守在某公寓酒店门口抓获嫌疑人马某、马某某,现场查获被盗现金1480元。经审讯,2名嫌疑人对其采取拉车门方式实施盗窃的犯罪事实供认不讳。目前,案件正在进一步办理中。

## 常信派出所靠前服务解民忧

本报讯 (首席记者 马涛 通讯员 丁丽娜) “太及时了,感谢你们送来了救命药。”11月1日,贺兰县常信乡丁北村村民接过贺兰县公安局常信派出所所长李瑞手中的药品,哽咽着说道。

当日,正在值班的李瑞接到太阳城F区王先生的求助,需要将治疗糖尿病的药品送到丁北村。接到求助后,李瑞立即和同事从常信乡赶到太阳城小区,取到药品消毒后又以最

快的速度送往丁北村。王先生的家属拿到药品后,连连感谢民警。

10月28日,常信派出所接到滞留在治超站的大车司机求助:“我们已经滞留一段时间了,车上的食品快没……”辅警王亮得知后立刻拎着几桶方便面和开水,跑到治超站给司机师傅送去。

10月份,常信派出所在工作中发现,农户的稻子眼看熟了,但受疫情影响缺少人手收割。社区民

警杨刚看在眼里,记在心里。“走,帮农户割稻子去!”他发动同事走进田间,挽起袖子埋头就干。收割、搬运、晾晒,各个环节紧张有序,休息空隙还给大家宣讲防范电信网络诈骗知识。

常信派出所聚焦群众的急难愁盼问题,在服务群众、化解矛盾等工作落实到位的同时,坚持把群众需求作为第一信号,当好群众的贴心人。今年截至目前,帮助群众办实事46件。

## 银川公安为民办实事走心更走实

本报记者 丁丁 刘炳文

加到一键拨号里了,有什么事可以随时联系我。”为了帮助吕师傅解决无法线上购买生活物资的难题,金振宇每次带着吕师傅采完核酸都会帮他买一些食物。“太感谢你们了,真是帮了我大忙啊!”吕师傅握着民警的手不停地道谢。

“这是我早上刚煮好的鸡蛋,也没什么好答谢的,你们就收下我的一点心意吧!”看到走进家门的警察,开门的老奶奶递过来两枚热气腾腾的鸡蛋,眼中满是感激。“大娘,我们不吃,收拾好东西咱们出发吧。”近日,银川市公安局西夏区分局西花园路派出所接到一个特殊的求助电话。一位老奶奶焦急地说:

“警察同志,我实在没有办法了,你们帮

帮我……”求助的老奶奶年近70岁,两个女儿在北京生活,老人因病住院治疗,老奶奶需要尽快去医院陪护。得知情况,西花园路派出所值班领导立即安排民警与老人对接,第二天一早就把老奶奶安全送到了医院。为感谢民警,老奶奶特意起了个大早,煮好鸡蛋、热好馒头,为民警准备了早餐。

“快救救我儿子!他吃蟑螂药了!”10月25日20时许,银川市公安局西夏区分局文昌路派出所值班室电话骤然响起,辖区一女子报警称其一岁的儿子误食蟑螂药,情况十分危急。

接警后,正在值班的副所长胡庆明

告知报警人立刻到小区门口等候。胡

庆明与辅警顾洋洋、于龙驾驶警车赶到现场后,看到一名年轻女子怀抱孩子焦急地张望等待,孩子精神萎靡。民警立即护送孩子向医院疾驰。路上,民警一边安抚女子情绪,一边联系医院急诊部,向医生讲述病人情况,请求医院提前准备做好接应。到达医院后,经医生紧急救治,孩子并无大碍。

经了解,当日这位年轻的妈妈带着两个孩子在家。在她安顿3岁的女儿吃饭时,1岁的儿子在电视机后发现了花花绿绿的颗粒状蟑螂药,一时好奇将蟑螂药吃了下去。女子立即向120求助,按照医生的指导对孩子进行紧急催吐,并拨打了110电话求助。



消防员细心地剪切“咬”手的戒指。

本报通讯员 刘炳文 摄

本报讯 (记者 马琳 通讯员 刘炳文) 11月8日17时26分许,一对情侣来到固原经济开发区消防救援大队求助,要取掉女子手上“咬”手的戒指。了解情况后,值班干部在提醒做好疫情防控的同时,迅速集合救援经验丰富的骨干,准备工具,为求助群众排忧解难。经救援人员询问及认真观

察,发现该女子手指部位肿胀,加之血液循环过慢,导致戒指难以取出,如不尽快取下,时间过长可能会导致手指部位软组织严重受损。做好防护措施后,经验丰富的消防员利用液压剪对戒指进行剪切,经过6分钟的紧张救援,只听“咔嚓”一声,戒指被剪断,女子的手指终于“自由”了。由于处置及时,女子的手指并无大碍。